

高台起势 打造人才高地创新策源地

——访河南省委常委、郑州市委书记安伟

□科技日报记者 乔地



科技日报

编者按

3月15日,《科技日报》以“高台起势 打造人才高地创新策源地”为题,刊发专访河南省委常委、郑州市委书记安伟的文章,就“郑州如何贯彻落实中央决策部署、实施创新驱动战略、加快科技创新发展”,从“数字郑州建设作为科技创新总引擎”“以中原科技城建设为重点,打造高水平创新主平台”“聚焦创新生力军 培育高水平创新主体”“创新体制机制 大力弘扬创新文化”四个方面,畅谈认识、思路和举措。安伟表示,要聚力聚能当好推进“十大战略”排头兵;高台起势,打造人才高地创新策源地。本报特予转载,以飨读者。

以中原科技城建设为重点,打造高水平创新主平台

科技日报记者:近年来,郑州市以中原科技城为引领,规划建设重大科技基础设施功能区,大力推进国家超算中心应用,加快建成“中原之光”、新一代正负电子对撞机、智能传感器关键技术公共服务平台等重大科技基础设施,请问,郑州是怎样积极争取和承接国家大科学装置落地,在若干领域形成服务国家关键技术攻关的功能和条件?

安伟:以中原科技城建设为重点,打造高水平创新主平台。现代科技创新是跨界融合、多元集成、互动开放条件下的创新。高水平的科技创新离不开高水平的载体平台。我们抢抓河南省委推进河南省科学院重建重振的机遇,对标国际水准、国内一流,高起点规划总面积260平方公里的中原科技城,完善基础配套,打造最优环境、提供最优

服务,建设与科技创新功能布局、科技人才聚集发展、科创活动规律相适应的城市场景和社会功能,走好开放式创新之路,积极引进大院名所、科技型“头部”企业、省内外龙头企业研发机构、高层次人才团队,构建“研发在郑州、孵化在周边、转化在全省”科技研发及成果转化格局,打造集科研、转化、产业为一体的科学城。

集聚创新生力军 培育高水平创新主体

科技日报记者:科技创新,人才是关键,青年人才是最活跃的创新群体,是创新的生力军。郑州市在以青年人才创业行动为牵引、集聚充满活力的创新生力军方面做了哪些卓有成效的工作?

安伟:为进一步优化提升郑州的人才政策,市里设立了100亿元的青年创新基金,高标准布局建设一批青年创业园,配建30万套人才公寓,打造青年人才“拎包入住”“拎包办公”的服务模式,全面推进青年友好型城市建设,让郑州成为青年人和各类

优秀人才追逐梦想、实现价值、心所向的城市,实现今年引进大中专学生和各类高级人才20万、五年达到100万。
科技日报记者:科技创新,企业是主体。郑州市是如何让企业唱主角、挑大梁、当龙头的?
安伟:我们将制定专项支持政策,建立政府引导基金,鼓励规上企业打造有研发机构、有研发人员、有研发经费、有产学研活动的“四有”企业,支持企业与科研院所创新合作模式,建立新型研

创新体制机制 大力弘扬创新文化

科技日报记者:推动科技创新,不仅需要加大资金投入,更重要的是创新体制机制,更大程度释放科技人员创新创造活力。在深化体制机制改革、厚植高水平的创新生态方面,郑州市有何措施?

安伟:我们将实施科技体制改革攻坚行动,深化职务科技成果所有权改革,探索实行“揭榜挂帅”“赛马择优”“绩效考核”等科技项目管理和组织方式,大力度为科技人员“松绑减负放权”,为重大科技攻关提供保障。依托金融岛实施“基金入郑”行动,健全投、保、贷、补一体化科技金融服务体系,强化科技金融支撑。高标准打造智慧岛“双创”服务模式,规划建设20个小微企业园,为科技人才团队提供低成

本、全要素的创新创业服务。
科技日报记者:大力弘扬创新文化,增强高水平创新的主动性和历史自信,已经成为中华民族在伟大的科技创新进程中的共识。请介绍一下郑州市在这方面的考虑和举措。

安伟:中国5000多年历史文明中,有3500多年的政治、经济、文化、科技中心都在河南,在科技创新上河南有着长期引领全国、影响世界的辉煌历史。我们将从历史文化中挖掘创新因子、创新精神,汲取科技创新的强大力量,大力弘扬“包容、多元、融通、开放”的创新文化,大力弘扬“勇于试错、包容失败、鼓励创新、爱国奋斗”的企业家精神,深入开展“万人助万企”活动,着力打造亲清新型政商关系,营造支持市场主体、鼓励创

新发展、尊重企业家的良好环境,不断激发出全社会创新创造的动力与活力。
采访即将结束时,安伟特别强调:“科技创新是发展的第一动力,安全则是发展的根本和前提。我们将进一步强化风险意识和底线思维,统筹好发展和安全,强力推进韧性城市建设,大力实施防洪排涝工程和公共基础设施改造提升行动,持续提升城市应急管理能力和健全应对重大自然灾害风险的应急管理体系,推进市域社会治理一体化,强化社会安全教育,促进防灾减灾救灾水平整体提升,高标准高水平打造本质安全城市,进一步夯实创新高地、人才高地、创新策源地建设的基础,为创新发展提供坚实安全保障”。

党的十八大以来,习近平总书记就科技创新发表一系列重要讲话、作出一系列战略部署,推动国家战略科技力量不断强化,为经济转型升级、加快建设社会主义现代化强国提供了有力支撑。党的十九届五中全会进一步提出“把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。今年的《政府工作报告》就落实科技政策、推动创新发展又作出了一系列新的部署。

作为建设中的国家中心城市、中部人口大省经济大省的省会,郑州如何贯彻落实中央决策部署、实施创新驱动战略、加快科技创新发展?

近日,科技日报记者专访了河南省委常委、郑州市委书记安伟。他表示,要“聚力聚能 当好推进‘十大战略’排头兵;高台起势,打造人才高地创新策源地”。

数字郑州建设作为科技创新总引擎

科技日报记者:去年以来,河南省委作出了锚定“两个确保”、实施“十大战略”的重大部署,把创新驱动、科教兴省、人才强省放在首位,把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,着力打造国家创新高地。我们注意到,郑州市站位全局、担当使命,把强化科技创新作为郑州发挥好国家中心城市功能的首要支撑,主动对接国家战略科技力量体系调整,请问郑州是如何落实省委部署,完善科技创新体系,奋力建设国家创新高地、人才高地和创新策源地,走好创新驱动高质量发展之路的?

安伟:在科技创新方面,郑州市首先以新型智慧城市建设为抓手,构建高水平创新总引擎。当今社会已经进入数智时代,基于数字化的创新是新时代科学技术创新的显著特点。我们把数字郑州建设作为科技创新的先导工程、基础工程、骨干工

程,作为提升创新能力的总引擎,以“优政、惠民、兴业”为方向,加快建设新型智慧城市。要以“互联网+督查”为抓手推进数字政府建设,实现政令“一键智达”、监督“一览无余”、绩效“自动生成”,倒逼政务效率提升、营商环境优化、工作作风转变;以市域社会治理一体化建设为抓手深入推进数字社会建设,构建政务网、物联网、视联网“三网融合”、高效泛在的“一张网”,形成全域覆盖、上下联动的网格化、网络化、智能化、现代化社会治理体系;以工业互联网平台建设为抓手推进产业数字化、数字产业化,积极建设国家级新型互联网交换中心和算力枢纽节点城市,深入实施“5G+工业互联网”和“上云用数赋智”行动,加快人工智能、大数据、云计算、物联网、网络安全、区块链等数字产业集群发展,研究布局“元宇宙”应用产业,不断壮大数字经济规模,增强创新发展的数字牵引力。

程,作为提升创新能力的总引擎,以“优政、惠民、兴业”为方向,加快建设新型智慧城市。要以“互联网+督查”为抓手推进数字政府建设,实现政令“一键智达”、监督“一览无余”、绩效“自动生成”,倒逼政务效率提升、营商环境优化、工作作风转变;以市域社会治理一体化建设为抓手深入推进数字社会建设,构建政务网、物联网、视联网“三网融合”、高效泛在的“一张网”,形成全域覆盖、上下联动的网格化、网络化、智能化、现代化社会治理体系;以工业互联网平台建设为抓手推进产业数字化、数字产业化,积极建设国家级新型互联网交换中心和算力枢纽节点城市,深入实施“5G+工业互联网”和“上云用数赋智”行动,加快人工智能、大数据、云计算、物联网、网络安全、区块链等数字产业集群发展,研究布局“元宇宙”应用产业,不断壮大数字经济规模,增强创新发展的数字牵引力。